
 

 

ABSTRAKT 

Cíli této práce bylo zdokumentovat historické složení fauny perlooček (Crustacea: 

Cladocera) Starolesnianského plesa (Vysoké Tatry, Slovensko) a zhodnotit jeho možné 

ovlivnění environmentálními změnami (středověké klimatické optimum, malá doba ledová, 

antropogenní acidifikace, zotavení z acidifikace) a dále detailně analyzovat vývoj 

zooplanktonu (Cladocera, Copepoda a Rotifera) v období vrcholné acidifikace a zotavení 

z acidifikace (1978 – 2015). Posledním cílem bylo na základě výsledků obou zmíněných 

přístupů posoudit vhodnost využívání dat z historických sběrů zooplanktonu z tatranských 

jezer mezi lety 1909 – 1913 (Minkiewicz, 1914) jako referenčního stavu pro hodnocení 

průběru biologického zotavování z acidifikace. Prostředkem k dosažení těchto cílů byly 

paleolimnologické analýzy sedimentu (zejména analýza subfosilních zbytků perlooček), 

analýza recentního zooplanktonu a analýzy chemismu jezerní vody.  

Na základě zmíněných přístupů bylo zjištěno, že v jezeře došlo k významnému 

posunu v relativním zastoupení jednotlivých druhů perlooček, který odlišuje období 

posledních zhruba 150 let (závěr tzv. malé doby ledové a zejména období antropogenní 

acidifikace) od starší historie jezera. Na druhou stranu však Starolesnianske pleso mělo 

v posledních asi 2 000 letech velmi stabilní druhové složení perlooček, které byly 

reprezentovány 4 druhy: Alona quadrangularis, Alonella excisa, Ceriodaphnia 

quadrangula a Chydorus sphaericus. V době vrcholné acidifikace se ve vodním sloupci 

udržel jen jeden z nich – Chydorus sphaericus. Ten byl během následného ústupu kyselosti 

vody opět doplněn druhy Alona quadrangularis a Ceriodaphnia quadrangula. Na 

podkladě získaných výsledků lze tedy doporučit jako referenční období k biologickému 

zotavování z acidifikace (dokumentovanému na perloočkách) období středověkého 

klimatického optima, méně pak dosud využívané období počátku 20. století. 
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